



ОТЧАЯНИЕ НУМИЗМАТА

Валерий Полищук

В редакцию МД пришло письмо от Владимира Гетьманова, коллекционера из Алчевска, ветерана ВОВ. Владимир Иванович уже десятки лет занимается коллекционированием знаков почтовой оплаты и монет, однако в последнее время с пополнением коллекции возникли определенные проблемы. МД постарался разобраться в ситуации и найти выход. Кажется, получилось.

Письмо читателя

«...Сегодня со знаками почтовой оплаты все в порядке, а вот ситуация с монетами оставляет желать лучшего. Причем, касается это в первую очередь не медно-никелевых монет, а монет из серебра. Их совершенно перестали выделять организованным и неорганизованным коллекционерам. О золотых монетах вообще молчу. Мой знакомый киевский коллекционер воочию наблюдал, как один человек приобретал большую партию монет в Нацбанке. Из разговора он понял, что покупатель не коллекционер и приобретает монеты для людей, которые вряд ли будут заниматься коллекционированием.

Сотрудники банков в свое оправдание говорят, что им меньше стали выделять «сверху» коллекционных монет. Но тиражи выпускаемых монет возросли, а коллекционеров в Украине и странах СНГ больше не стало. Сейчас в моде другие увлечения. В планах предстоящих выпусков монет есть раздел «дочеканка». Но не указывается, каких и сколько. В ежегоднике Национального банка Украины «Банкноты и монеты» об этом тоже нет никакой информации.

Тиражи увеличиваются, а цены растут. В последнее время появились так называемые дворцовые серебряные монеты весом в 1 кг и серебряные сувенирные банкноты. Купить их в банке практически невозможно. Мне девятый десяток. Писать сам уже не могу — слаб здоровьем. Диктую письмо знакомым. Авось еще успею прочитать его в вашем журнале. Ведь то, о чем я говорю, волнует многих коллекционеров».

Оказалось, проблема, о которой пишет Владимир Иванович, существует еще с советских времен. Правда, тогда она не носила системного характера. Известно, например, что в 1970 году, к 100-летию со дня рождения Ленина, наряду с миллионами рублевых юбилейных монет из обычного сплава была выпущена небольшая партия золотых рублей. Правда, куда исчезли эти рубли, неизвестно до сей поры.

Нынешнюю ситуацию с недоступностью тематических монет мы попросили прокомментировать одного из руководителей Ассоциации нумизматов Украины (АНУ), постоянного автора МД Петра Рябенко. «Это настоящее бедствие, — считает Петр Федорович. — В советские времена я ехал в Москву и получал предназначенные специально для ассоциации тысячи монет, которые затем распределялись среди коллекционеров. Теперь же многие монеты нельзя купить — ни дорого, ни дешево, а те, что доступны, уже на следующий день после выпуска стоят в 3–4 раза дороже». Петр Федорович сообщил также, что специалисты ассоциации уже изучили каналы утечки коллекционных монет и готовы поделиться с читателями своими исследованиями на страницах МД. Так что вскоре мы вернемся к этой больной для нумизматов проблеме.

Однако о некоторых каналах утечки можно говорить уже сегодня. О них нам рассказал заместитель председателя АНУ, научный советник бывшего Госреддрагмета Украины Владимира Левченко. Для Владимира Ивановича этот вопрос — такая же головная боль, как и для Владимира Гетьманова. И даже большая, поскольку за спиной одного из

руководителей ассоциации тысячи коллекционеров страны, которые не всегда и не все могут пополнить свои коллекции. Уже два года бьется один из ведущих нумизматов Украины, чтобы проблему эту решить. По словам Владимира Ивановича, перебои с коллекционными монетами возникли в Украине с тех пор, как НБУ привлек в помощь банку «Аваль» еще семь коммерческих банков в качестве дистрибуторов. К сегодняшнему дню проблема приобрела наибольшую остроту, организованный и системный характер.





«Основных каналов утечки коллекционных монет несколько, — рассказывает Владимир Иванович. — Прежде всего это скупка серебряных монет посторонними лицами не с целью коллекционирования, например, для сбережения своих накоплений в высоколиквидном металле. Скупают коллекционные монеты и предприимчивые спекулянты с целью создания их искусственного дефицита и последующей перепродажи тем же коллекционерам. Кроме того, в бизнес-кругах появилась мода дарить монеты специальной чеканки на свадьбы, дни рождения, другие торжества, ибо чем-то удивить такую публику непросто. К тому же тысячи коллекционных монет уходят за рубеж. Используются для этого как прозрачные, так и теневые схемы». По мнению специалистов, таким образом, государство лишает себя миллионов гривен дохода за счет искусственного снижения тиражей монет повышенного спроса.

Владимир Левченко — настоящий профи в своем деле. Увлекается коллекционированием со школьных лет, был руководителем различных нумизматических организаций республиканского уровня. Советские времена ассоциируются у него с идеальным порядком в организации нумизматики на государственном уровне. «Госбанк СССР совместно с

Министерством культуры СССР создал тогда целую систему, в которой при клубах, библиотеках и т. д. были зарегистрированы организации коллекционеров и созданы условия для их работы. Все республики и города получали коллекционные монеты из единого центра — Москвы. Украина, например, получала 3300 монет каждого выпуска, из которых 300 предназначались республиканской конторе Госбанка, а остальные распределялись среди нумизматов. Все были довольны», — вспоминает коллекционер.

Как исправить сегодняшнее положение? Владимир Левченко считает, что не надо ничего выдумывать. Ведь новое — это хорошо забытое старое. Во-первых, нужно, наконец, разработать и принять на государственном уровне законы, речь о которых идет еще с 1991 года, а также утвердить пакет нормативных документов, главные из них — о лимитах на выпуск отдельных типов монет и расчете их оптимальных тиражей. При распределении монет Национальным банком Украины для коммерческих банков целесообразно утверждать определенное количество монет для ассоциации, а также фиксировать номера сертификатов на всю партию монет для каждого банка. Одновременно организациям коллекционеров нужно оформить договоры с дистрибьюторами Нац-



Фото Лада Бондаренко

банка с фиксацией количества монет, которые будут им реализовываться. Это позволит коллекционерам избежать многих проблем. Ведь из всех, кто заинтересован сегодня в монетах, наиболее пострадавшими оказались как раз коллекционеры. Прозрачный уход монет на сторону должен даже поддерживаться государством (ведь это для него дополнительные доходы), но не за счет игнорирования нумизматов, а за счет увеличения тиражей до реальных потребностей.

Нельзя сказать, что нумизматы — какой-то особый народ. Все по-настоящему увлеченные чем-то люди похожи друг на друга. Однако в каждом увлечении свои особенности. «Нумизматика, — говорит Владимир Левченко, — не просто увлечение, это лекарство. Это серьезно. Вы можете не поверить, но во многих случаях болезни отступают. Я знаю нескольких человек, это мои давние друзья, которых нумизматика в прямом смысле удерживает в этом мире. Кроме того, это хорошая разрядка, своеобразный способ релаксации. Представьте ситуацию, если монеты становятся недоступны. Для многих это почти трагедия. Скажем, человек собирает серию «Гетманы Украины». Как раз с этими выпусками у нас жуткий дефицит. И в коллекции возникают «дыры». А ведь в нумизматике, как и в любом коллекциони-

ровании, наибольшую ценность представляют полные комплекты. Я прекрасно понимаю пожилого человека из Алчевска, написавшего письмо в адрес редакции».

А пока нумизматы дежурят у дверей коммерческих банков, чтобы получить свои 2% монет (такова, по словам Владимира Левченко, статистика), чтобы пополнить коллекции. Остальные 98% «текут» мимо коллекционеров, потому что используются совершенно на другие цели... Это ни в коем случае не касается коммерческого банка «Аваль», единственного в стране, который в сфере реализации монет работает в соответствии с прогрессивной мировой нумизматической практикой и с которым АНУ уже три года успешно сотрудничает с пользой для коллекционеров всей страны.

P.S. Когда материал готовился к печати, Владимир Иванович Левченко позвонил в редакцию и сообщил о том, что НБУ дал указание коммерческим банкам способствовать ассоциации в обеспечении ее членов необходимым количеством монет. Кроме того, на заседании руководства АНУ решено, используя возможности ассоциации, взять его на гарантированное обслуживание. Конечно, до решения проблемы еще далеко, но хоть одному ветерану ВОВ и нумизматики помочь удастся. Это уже успех! **МД**